电视剧《苦乐村官》在央视八套黄金档开播

生动反映当代农村新面貌

■本报记者 张祯希

昨晚,以农村扶贫为题材的电视 剧《苦乐村官》在央视八套黄金档播 出。在农村题材电视剧并不多见的今 天,斯琴高娃、刘威、杨昆等一批老 戏骨携手钱泳辰、孙嘉璐、王驾麟、 马丁等青年演员,走进甘肃乡村,生 动演绎当代农村的新面貌。

《苦乐村官》由曹锐编剧, 白永 成指导, 讲述了农民歌手万喜 (钱泳 辰饰)被选为村干部,凭借智慧与努 力带领村民脱贫的故事。电视剧充满 了具有生活质感的故事,趣味十足。 万喜得了民歌比赛冠军, 红祥村村支 书杨腾龙 (刘威饰) 费尽周折把万喜 "骗"回村,让他当了"名誉村主任"。 回村后, 万喜却发现乡亲们选他做 "名誉村主任"只是为了利用"名人效 应"伸手要救济。本不想当"官"的 万喜不甘心"要饭"脱贫,在奶奶 (斯琴高娃饰)的支持下,顶住压力带 领乡亲们自主扶贫,通过借鸡生蛋、 养羊、建育种站、引进自来水、安装 新路灯、建立电商网站、办月子村、 开发旅游业等一系列举措, 使农村发 生了翻天覆地的变化。

现风格,并将时尚、青春、励志等偶 像剧元素融入剧中。曹锐说, 电视剧 既真实地反映了当下农村的真实状况, 民,他们会看着手机掰玉米、收割麦 "乡村的建设离不开像万喜这样一批批 西北农村风土人情和改革开放给农村 又充分考虑到了现在观众的审美喜好。 子。该剧特意让年轻偶像演员加盟电 奉献了青春的有为年轻人。'



说到乡村扶贫,不少人脑中会浮现出 视剧的拍摄,加入时尚元素,其实也 《苦乐村官》采用了轻喜剧的呈 现在的农村已经发生了巨大的变化。 其回归家乡的抉择增添了一定的心理

《苦乐村官》是由上海本地民营 一些概念化的场景,但该剧却让观众 是为了展现当代农村的新风貌。事实 公司制作并且在上海立项的作品。这 对此有了真切的感受。曹锐解释说, 上,对男主角万喜时尚的人设,既为 部作品的主景地选择在丝绸之路的要 塞甘肃天水麦积山地区。为了拍好戏, 剧组在西北农村走访中发现,田间地 戏剧冲突,也为他在农村的所作所为 剧组的演职员克服种种困难,深入西 头还出现了穿着牛仔裤、紧身衣的农 提供了相当的艺术说服力。曹锐说: 北乡村,力求艺术地展现原汁原味的

彩虹室内合唱团"星期广播音乐会 35周年特别演出"举行

用年轻声音谱写美丽音乐彩虹

■本报见习记者 王筱丽

只蓝色羽翼的小鸟在歌唱。"申城的大雨 温婉的歌声抓住了所有人的耳朵。随着 热烈的欢呼声,"听见彩虹——星期广播 通过多首神曲赢得了超高人气的同时, 态,用合唱为年轻代言。而年轻,也正是 已经35岁的星期广播音乐会所一直追 国古典音乐普及的未来与方向。

音乐会上,除了近期巡演的主打作 "在群山彼岸有座安静的村庄,有一 品合唱套曲《落霞集》,合唱团特地为星 广会量身定制了《星广会之歌》。"让更多 抵挡不了"彩虹"的光临。上周日晚在上 的孩子,更多的人来听音乐会,我想这一 海音乐厅,彩虹室内合唱团一登场就用 直都是星广会的目标。"一曲唱罢,合唱 团团长金承志在台上说道。

音乐会 35 周年特别演出"拉开了帷幕。 年"生日趴"还邀请了乐迷与星广会的主 今年,彩虹合唱团成为了星广会 35 周年 创人员及音乐家们共同庆祝、分享星广 的主角。作为大热"网红",彩虹合唱团在 会35年来的喜悦与故事。以"星广会的 成长簿""古典正年轻"为主题,讲述星期 也真实展现了当今年轻一代的生活状 广播音乐会诞生背后的那些人和事,回 味成长过程中的酸甜苦辣, 一同展望中

2017简单生活节10月4日至6日举行

不同音乐风格在三天中相互碰撞

■本报记者 张祯希

以"简单的一天"为主题的 2017 上 海简单生活节将于10月4日至6日在 上海世博公园举行。上海简单生活节今 年演出阵容名单于近日揭晓, 音乐人李 宗盛将于6日压轴登场。

李宗盛、刘若英、李志、谭维维、高 旗、欧阳靖、朴树、赵雷、上海彩虹室内合 唱团、逃跑计划等近60组音乐人出现在 演出名单上。不同地区、不同音乐风格的 歌手将带来摇滚、民谣、说唱、室内乐等 音乐形式在三天的时间中相互碰撞。歌 手谭维维近年来一直游走在流行、摇滚、常欣喜,"我必须感谢现在这批年轻人, 为压轴场的嘉宾出现; 传奇民谣乐队野

家乡或民族特有的原生态味道,唱出大 自然的原始与美丽; 极具创新精神的上 海彩虹室内合唱团将与饶舌歌手热狗合 作,上演合唱版饶舌。

简单生活节自 2014 年首度登陆上 海以来,已成长为一个在年轻音乐爱好 者中间颇具知名度的品牌。简单生活节 宗盛不禁想起自己旧作《最近比较烦》中 的歌词"后面还有一班天才追赶,写一首 皆大欢喜的歌是越来越难"。如今面对勇 猛的后浪,李宗盛却不仅"不烦",反而非 代呼应的歌"。除了阵容强大的音乐演出 孩子将与莫西子诗、Kawa带来属于自己外,简单生活节期间亦开设了创意市集。

■从演出大型歌剧 《卖花姑娘》, 到奏响钢琴 协奏曲《黄河》和大合唱 《长征组歌》, 昔日的文化 广场,见证了上海不少重 要的文化时刻。而从 2011 年重新开业至今, 文化广 场又以全新的"音乐剧核 心"定位成为上海文化设 施版图上的重要角色

■本报记者 **黄启哲**

刚刚过去的周末,沪上音乐剧迷 圈持续沸腾着。由上汽·上海文化广 场与音乐剧《巴黎圣母院》制作人尼 古拉斯·泰勒联合制作的《法语音乐 剧明星集锦音乐会》自周五起连续上 演五场。演出中, 《巴黎圣母院》复 排版中饰演埃斯梅拉达的希芭·塔娃 米开朗基罗·勒孔特等 5 位顶级法语 音乐剧明星,将《巴黎圣母院》 《悲惨世界》《星幻》《摇滚莫扎 特》《罗密欧与朱丽叶》等法语音 乐剧的数十首经典歌曲轮番呈现, "点燃"申城舞台。

早在演出前就引发乐迷的热议, 这股热情也一直延续至演出结束, 乐 迷排起长长的签售队伍, 尖叫与掌声 时时在大厅响起。与"伦敦西区"和 "百老汇"出品所不同的是,法语音 乐剧更偏重法兰西的浪漫与抒情,以 其独特的曲风和审美在音乐剧版图上 独树一帜。这一次法语音乐剧顶级演 员的强势集结,不仅为沪上音乐剧迷 千万票房。她说:"文化广场提供给 拓宽了艺术视野,同时也标志着文化 小伙伴们大展拳脚的空间。"而这也 广场在音乐剧的海外引进中, 走出一 条多元化、国际化的发展之路。

上周日晚,在音乐剧迷们热切欢 喜的注视中,上汽·上海文化广场总 经理张洁为剧场许下了六周岁生日愿 的国际顶级音乐剧剧目,没想到多年 望: "成为国内有影响力的剧院、成 为音乐剧产业发展的风向标、成为市 民共知的文化生态地标"。

从演出大型歌剧《卖花姑娘》, 由这个平台, 上海观众对于音乐剧的 到奏响钢琴协奏曲《黄河》和大合唱 认知,不再只知道'四大名剧',更 《长征组歌》, 昔日的文化广场, 见证 多的国家、语种的经典都能在此汇 了上海不少重要的文化时刻。而从 聚。" 多元化、国际化的音乐剧演出 2011年重新开业至今,文化广场又 格局,不仅为文化广场树立了深入人 以全新的"音乐剧核心"定位成为上 心的品牌形象,也让尚处于音乐剧产 海文化设施版图上的重要角色。六年 业起步阶段的中国市场,大大拓宽了 来,文化广场为近 164 万人次的观 众, 带来 404 台 1414 场演出。这意 味着,平均每1.5天就有一场演出与"小小白"一起登场。3年前的剧场 观众见面,平均上座率超过七成。站 门口的"检票妹"成了与观众亲切互 在新的起点,作为一个现代剧场,在 张洁看来, 文化广场有必要跳脱演出 空间的传统身份, 打造一个新型剧场 他们的平均年龄不超过23岁, 平日 文化生态。为此,她提出三个转型:里不仅满足现场观众饮用水、雨伞、 "从经营剧院到经营剧院生态和生活 丝袜、望远镜、毛毯等各种物品的递 方式,从单一经营功能到功能复合, 送需求,同时还化身在线客服,与观 从自身独立发展成长到外部跨界合 众"畅聊"。如今,这个团队又添新

作、跨部门资源整合。" 文字的概念或许能从与剧院结缘 十二三岁的孩子,从小观众转型成为 的不同人群中寻找答案。六岁的文化 文化广场的志愿者, 为观众传递热情 广场选择与热爱它的运营者、合作方 与学者观众开起了"故事会"

制作人梁一冰与文化广场的故事 观演到参与剧场运营"反客为主"的 绕不开舞台剧《仙剑奇侠传》。这个 转型。而这正是其文化生态的一个缩 初涉舞台剧行业没多久的创作者,通 过与文化广场的合作,让这个有着奇 孤立的个体,身份跨界融合,真正为 幻色彩的故事在舞台呈现,一举拿下 剧场文化生态,带来无穷可能。

上汽•上海文化广场提出"三个转型"

打造与市民共享的文化生态地标



《巴黎圣母院》复排版中饰演埃斯梅拉达 的希芭·塔娃吉。

正是文化广场通过扶植国内原创,进

一步向产业链上游发展的成功案例。

是,那些他曾经在课堂上与学生讨论

后在文化广场一一呈现,这其中,甚 至包括一部男版芭蕾舞剧《天鹅湖》。

他说: "剧场是一个筑梦的空间。经

23 岁的"广场小白"与12 岁的

动的"广场小白",和她拥有同一个

名字的,是一支20多人的服务团队,

鲜血液——"小小白",这群年龄不过

与快乐。两人的故事里,有传统剧场

礼宾向场务的转型,也有剧场观众从

影——剧场、观众、创作者不再只是

上海音乐学院教授陶辛更感慨的



《摇滚莫扎特》中饰演莫扎特的米开朗基 罗·勒孔特。



音乐剧《保镖》已经登陆文化广场。



(均上汽・上海文化广场供图)

一批改编自电影的音乐剧接连上演,生动诠释从银幕到舞台的改编秘诀——

让最安静的旋律成就最深刻的瞬间

■本报记者 **姜方**

电影搬上音乐剧舞台,存在哪些挑战?几 位业内人士不约而同地表示,最大的挑 战在于如何不受银幕叙事方式束缚,寻 找到音乐剧自己的语言。

近几十年来由于电影行业突飞猛进 改编成音乐剧成了较为普遍的现象。百 卷申城,该剧作曲艾伦·曼肯说起把电 影改编成音乐剧,他认为一方面要借助 面又不能变成电影的简单模仿品。他坚 精彩的歌曲也不得不删除; 如果时机恰 当,最安静、最简单的歌曲也可以达到 最深刻而生动的效果。

优秀的改编作品能和原 作相映成辉

电影可以呈现不同时空,而音乐剧 此扩充到了13首,并且用更豪华的舞 活的真谛。在电影上映25年之际,同 搭,增强了整部作品的喜剧效果。

《保镖》《修女也疯狂》《金牌制作人》 则容易遭遇失败。比如,史诗类的电影 《律政俏佳人》……提起这些名字,有些 就很难在舞台上呈现多维度的时空变 人》里的吉娃娃对推动情节至关重要, 曲艾伦·曼肯曾为众多迪士尼动画片配 人的第一反应也许是电影,事实上它们 化;而如果电影具备大量耳熟能详的音 音乐剧中也必须有一只能根据灯光、音 乐,包括《美女与野兽》《阿拉丁》 都有改编自电影的同名音乐剧作品。从 乐,或以从事音乐的人为主角,那么会 今年暑假起至年末,上述音乐剧已经或 对音乐剧改编提供更好的基础——电影 者将要登陆上汽·上海文化广场。将热门《保镖》讲述职业保镖和知名歌手之间 的故事;影片《修女也疯狂》的重头戏 在于误入修道院的酒吧驻唱歌手如何改 造修道院合唱团,根据这两部电影改编 的音乐剧多年来的票房成绩都不错。

上汽·上海文化广场副总经理费元 的发展速度,在欧美地区,把热门电影 洪说,电影的戏剧内容和场景众多,在 改编成音乐剧时必须对剧情做大量去粗 老汇原版音乐剧《修女也疯狂》9月席 取精的工作;电影主要通过对话来表现 人物与推动情节, 音乐剧里的这些任务 则主要靠音乐来完成,这意味着要新增 观众对电影的理解来演绎剧情,另一方 更多歌曲,使音乐和剧情完成有机结 合;音乐剧的舞台特性决定了它必须动 信,音乐剧中的音乐必须与剧情实现平 用更多技术手段,营造使人震撼的视听 衡——如果不适应情节变化,旋律非常 效果。举例来说,电影《人鬼情未了》 通过特效表现了男主人公变成幽灵后的 状态,而在音乐剧中需要凭借光影的调 度、演员身形与音乐风格的变化, 让观 众信服他经历了由生到死的转折; 电影 《保镖》中只有五首惠特尼·休斯顿的歌 曲,在同名"点唱机"式音乐剧中则将

必须在固定的剧场中上演,这就决定了 美来呈现《我将永远爱你》等脍炙人口 名音乐剧迎来了首次亚洲巡演。因为版 有些电影适合改编成音乐剧,另外一些 的金曲,强化电影主题的同时也凸显了 惠特尼本人的风采;电影《律政俏佳 用电影中的歌曲而是完全原创。该剧作 响和演员指令, 自如完成舞台上的规定 《风中奇缘》 《小美人鱼》 《长发公主》 动作的"演技派"小狗……这些都是从 等,以点亮人心的动情旋律获得了评论 电影变身成音乐剧时需要攻克的难点, 界和观众的认可。 但如果处理得当,完全可以成为亮点。

事实上, 优秀的改编作品能和原作 相映成辉。比如被誉为"史上最欢乐百 老汇巨制"的音乐剧《修女也疯狂》改 编自1992年上映的同名电影,曾在 2011年获得托尼奖五项提名、奥利弗 奖四项提名。这部音乐剧的成功很大程 度上要归功于作曲家艾伦·曼肯为其创 作的那些歌曲。

"每段简单旋律都会触 动一些人,那是音乐产生的 奇迹"

在电影《修女也疯狂》中,酒吧驻 唱歌手迪劳丽丝目睹了黑道老板杀人情 状而上了老板的必杀名单,不得不避入 修道院假装修女。影片通过错误、巧 合、幽默的话语和夸张的动作等各种喜 剧手段, 让人们领悟到真诚友爱才是生

权问题,音乐剧《修女也疯狂》没能沿

即使是为像《修女也疯狂》这样风 格轻松的音乐剧谱写音乐, 创作者也是 认真对待每个角色并深入去揣摩他们的 情感。比如在处理迪劳丽丝的黑道老板 男友和他的三个跟班等反派形象时,比 电影更轻松有趣,但又希望保持某种 "邪恶"的属性;对女主人公的刻画既 要凸显她身上美的特质, 也要呈现她不 自量力的心态……在第二幕中,他为见 习修女玛丽·罗伯特创作了一首《我从 未体验的生活》, 巧妙地在其他角色身 上引出了另一个主题,同时没有破坏主 要角色的重要位置,这首歌曲获得了很 多人的喜爱。

艾伦说:"创作音乐像是为灵魂建造 安居之所。每当向平静的池塘中投出一 颗石子都会激起一圈涟漪,每一段简单 的旋律都会触动一些人, 那是音乐产生 的奇迹。"在他的笔下,音乐剧《修女也疯 狂》将各种类型的流行音乐风格融合混